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Vicendsobné derivace, vyuziti derivaci, prtibéh funkce

Uvod:

V této kapitole zjistime, k ¢emu nam vlastné derivace jsou. A naucime se, jak s pomoci derivace
LvySetrit” pribeh funkce. TakZe na konci kapitoly budeme schopni nacrtnout graf i takovych funkci,

X

Jako je napriklad f(x)= .
+x

2

Co je potreba umét:

Musime ovladat limity funkci, derivace a také samozfejmé musime mit zakladni znalosti

o elementarnich funkcich.

Uz umime derivovat. Kdyz dostaneme funkci f a zderivujeme ji, dostaneme funkci novou. A je

tu mUzeme klidné znovu zderivovat a znovu.

4
(x4) - to znamena dvojnasobnou derivaci, &ili funkci x* zderivuj a to, co vyjde,

zderivuj znovu.
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P¥. (sinx) =(cosx) =—sinx

Pozn.

Abychom nemuseli naptiklad u paté derivace psat pét ¢arek, pouzivame pro vys$si derivace

4

nasledujici znacent: (x2 ) = (x2 )(3)

Tedy (x*)” = (2x) =(2) =0

(2]
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Vyuziti derivaci - ’'Hospitalovo pravidlo

Kdyz jsme pocitali limity, tak jsme vzdy na zaCatku zkusili dosadit hodnotu, ke které jsme se

limitné blizili. Pokud nam ale vysSla limita typu % nebo i, museli jsme pouzit nékteré

[e ]

rafinované techniky.

2
PE.  lim™—
x—3 x_3

Pokud dosadime, dostaneme %

Pouzili jsme ale rafinované vytknuti vyrazu x—3 z Citatele a jmenovatele.

=9 M'(’H’?’)

[im =lim =1imx+3=3+3:g

X3 x — 3 x—3 /&4 x—3

2
PF. lim—
a0 2x7 4+ 3x 42

Pokud dosadime, dostaneme =

oo

Takze finta byla vytknout nejvyssi ¢len z &itatele i jmenovatele. Zde je to u obou x°.

[3]
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x* +4x .
im————=1im =
1o 2x" +3x+2

Nyni dostavame do rukou novy nastroj.

I’Hospitalovo pravidlo

Pokud limf(x) je typu 0 nebo — pak:
xX—a g(x) O o0

TALC) A C)
x—a g(x) x—a g’(x)

Pokud vyraz vpravo existuje.

Vysvétlujici douska

. , : T 0 oo oy .
Pokud pocitdme limitu podilu a vyjde ndm limita typu 0 nebo —, tak miiZeme zkusit

(e ]

zderivovat Citatele 1 jmenovatele a spocitat limitu tohoto podilu.

Miizeme zkusit — tim, Ze to tak ud¢élame, nemame zaruceno, ze to pujde vypocitat, protoze

nevime jesté nic o tom, jak vypadad lim—
X—a g (x)

[4]
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2
PE.  lim™
x—3 X — 3
2 x =9
lim 9:1im( ) :1m2:§:6
x—3 xX— 3 x—3 ( 3)’ x—3 1 1 =
2
PE.  lim— 2%

v 2x% +3x 42

. x* +4x . (x2 +4x)’
o 312 :xgng(

m2x+4
2x2+3x+2) e dx+3

_ 2x+d . (2x+4) 2 1
lim =lim =—=—
mAxE3 om(geq3) 42

liInSlIl.Xf

x—0 X

To je znovu limita typu i, tak mizeme znovu pouzit I’Hospitalovo pravidlo.

[3]
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. sinx . (sinx . cosx 1
lim =11m( ,) =lim =-=1

—0 —0 —0 =
x X x (x) x 1 1

[6]
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Priibéh funkce

Abychom dokazali vySetfovat pribéh funkce (tedy ziskali pfibliznou pfedstavu o grafu

neznamé funkce), musime zjistit nékteré jeji dilezité vliastnosti.

Monotonie

Rozhodujeme o tom, zda je funkce rostouci nebo klesajici, pfipadné na kterém intervalu je

rostouci a na kterém je klesajici.

Graf této funkce ale dobfe zname. Jde jen o to uvédomit si, Ze tato funkce je na intervalu

(—eo,3) klesajici a na intervalu (3,eo) rostouci.

[7]
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Jak to ale poznat u jiné funkce?

Univerzalnim prostredkem je derivace.

To, Ze je funkce na néjakém okoli bodu x klesajici, znamena, zZe také jeji te€na v bodé x

je klesajici.

A poznat, Ze je te€na klesajici, je snadné. Jeji smérnice musi byt zaporna. Tedy mensi nez

nula. A co je to smérnice tecny? Derivace!

Funkce je klesajici v téch bodech, kde je jeji derivace zaporna.

f()c):(x—3)2 =x"—6x+9
f(x)=2x-6

2x-6<0

[8]
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2x<6

x<3 = naintervalu (—eo,3) je funkce fklesajici.

S rostouci funkci se to ma podobné. Funkce je rostouci tam, kde je rostouci jeji tecCna. A ta je

rostouci pokud ma kladnou smérnici, tedy derivaci vétsi nez nula.

Pr.  f(x)=(x-3)

A

f(x)=2x-6

2x—6>0

2x>6

x>3 = funkce (x —3)2 je tedy rostouci na intervalu (3,e0)

[9]



